



协办:中国贵州茅台酒厂有限责任公司

从糖酒会观企业的招商“综合症”

四大症状:失忆症、贫血症、软骨症、失明症

招商是企业初期发展阶段中,为建立销售网络而进行的必要的产品推广活动;但有的企业已经有十多年的历史,但还在不停地招商,其中的原因又究竟如何呢?或许从今年的春季糖酒会上我们能管中窥豹,看出一些端倪!

□ 陈志平

今年春季糖酒会的序幕已经拉开,笔者总是不断地接到电话询问:“今年的糖酒会,你去参加吗?”来电都是各个企业的营销主管们。一年两度的糖酒会成为同行们难得一聚的场所。许多食品饮料酒水企业几乎一届不漏,虽然每次都在喊效果不佳,但也乐此不疲。

糖酒会招商五大起因

笔者参加了数十次春秋季节糖酒会,发现有众多“三老”企业。即老面孔,老产品,老花样。所谓的老面孔是指参加糖酒会的商务人员就这三五个人,几乎没什么变化。所谓的老产品是指永远是这几类产品,近十年没什么更新。更不堪的是有些产品已经在市场上绝迹,还摆在展架上。所谓的老花样,总是发单页,举广告牌

和免费品尝等老套路。宣传单页几年不变,请来五六位女生,队伍稀稀拉拉,不成气候。产品没什么特色,品尝只是充充场面,很难给来往客商留下什么印象。这样的招商会,我们习惯将之称为:钓鱼。撒下鱼饵,能钓几条是几条。

这些企业热衷于糖酒会招商,其中的缘由基本可归集为以下五点:一是遍地撒网,多少都有点收获。糖酒会有几十万人参加,总有几个对上眼的。能招个三五个经销商,就能收回成本。碰上一两个优质的经销商,就会有意的收获。二是告诉自己的经销商,我还活着。在糖酒会上露个面,至少告诉经销商,我还活着。并还活得有滋有味。企业正处于发展之中。三是趁糖酒会的机会,可以与各地经销商有个接触和沟通的机会。平时一年也碰不上一回,只闻其声,不见其人。在糖酒会上,吃顿饭,沟通一下感情。四是顺便展示一下自己的产品。不管产品的销售状况如何,但也算在糖酒会上露过脸。让各地经销商多少能留下点印象。五是对自己公司的销售人员也算是交了差。

招商症候群

从以上企业招商心理中,我们不

难发现这些企业对招商的理解和运作彻底变了味了。根据笔者对这些企业的了解,这些企业在招商中,存在着以下的症状:

一、失忆症——招商年年招,客户不停地换。

企业对客户的管理严重的失位,后期服务上,跟不上现代市场前进的步伐;导致客户流失率严重。企业为减低销售费用,几乎是一个销售人员管理着一大片的市场。甚至很多客户一年也见不到一次厂家销售员。与客户的沟通仅仅局限于电话的层面。厂家所做的工作无非是经销商打款,厂家发货。市场拓展无计划,产品推广无方案;客户管控无人员。正是这“三无”做法,产品销售完全呈自然销售状态。客户对企业的信任度和忠诚度低。产品稍有点销售不畅,客户就会将其无情淘汰出局,导致企业一边在发展新客户,另一边缺在流失客户。大量的先期费用打了水漂,企业发展速度极其缓慢。

二、贫血症——市场无样板,产品无亮点。

笔者一向主张,产品招商,样板市场现行。很多企业的市场运作根本就无主次之分。市场运作状况如何,完全凭经销商的能力和重视程度。笔者遇到过许多中小型企业,看看客户名单到有上百个,一年也就做个三五

千万元的销售额。

这些所谓的客户当中,有效客户不超过50%。另一半客户已是三五个月都没打款发货了。而企业却不加任何跟踪。而对新客户的开发却忙得不亦乐乎。其结果是熊瞎子掰苞米,掰一个丢一个,尽做无用功。

企业招商首先得知道哪些市场需要开发新客户,客户开发出来如何去运作这些市场。否则这些客户即使开发出来成功的概率又有多高。企业领导却一无所知。

三、软骨症——人员无培训,结果无考核。

参加过糖酒会的同仁都会发现有一些企业现场招商人员工作态度散漫,基本产品知识缺乏,甚至连产品报价都弄不清楚。与客户沟通中言语模棱两可,行为简单粗陋,衣着五花八门。给人第一感觉就是个“游击队”。企业对招商人员无指标,无考核。导致这些人员在招商会上有口无心,有气无力。如此这般的招商会除

了给企业“丢份”,难有什么结果。

企业招商会上的商务人员直接代表着企业的形象。企业的招商手册印制得再精良,也没有招商会上的招商人员精神面貌更有说服力。招商人员的精神面貌以及工作态度直接体现出企业内部管理的力度以及企业发展的潜质。企业招商前须对招商人员进行系统的培训,并制定考核及奖惩制度,方能确保招商活动的顺利进行。

四、失明症——会后无跟踪,绩效无评估。

有些企业招商活动结束之后,参加招商的销售人员各分东西。对招商会上的意向客户不加任何跟踪,招商会上的成果转换不了最终的结果,甚为令人惋惜。在招商会上,有意向的客户不仅仅是洽谈了一家企业,可能会在几个同类产品的选择上犹豫不决。这就好比球已踢到了门前,只需补上一脚就进了。这时候放弃了,等于前期的工作就白做了。

招聘会结束后,需对招商的结果作有效评估,是否达到了预期的目标。工作中还存在着那些改进的地方,这样的招聘会以后是否还需要参加等。只有进行有效评估,才能改进不足,拟定下一步招商计划。

每次糖酒会结束之后,参加的厂家和经销商都在抱怨效果不佳,收获

相关链接

糖酒会变联谊会 今年厂商更理性

第82届春季糖酒会在成都举办。今年糖酒会,不少参展企业均表示,不抢风头。糖酒企业参加糖酒会变得更理性了。

对于企业的低调,诗仙太白酒业(集团)有限公司相关人士告诉记者,现在的糖酒会招商功能已经很弱了,参会主要是根据企业的战略及产品布局考虑,有的是展示形象,大部分是联络客商感情。2009年,在金融危机背景下开展的春季糖酒会吸引了12万客商,共有16万人次的专业观众到会场参观,商品成交总额为173.09亿元,创历史新高。2010年春季糖酒会,走出危机阴影,预计本届糖酒会将刷新各项纪录。

中國低碳經濟論壇

CHINA LOW CARBON ECONOMY FORUM

时间:2010年4月10-11日 地点:北京钓鱼台国宾馆

学术支持:国家环保部环境规划院 清华大学低碳经济研究院 北京大学环境与经济研究所

联合主办:金融时报 中国环境报社 中国能源报 FT中文网 华尔街日报中文网 彭博新闻社 美通社(亚洲) 中国高新技术产业开发区协会 国际分布式能源联盟 台湾碳排放交易推广协会

协办单位:北京节能环保促进会 台湾新能源产业促进协会 台湾能源技术服务产业发展协会 台湾绿色生产力基金会 香港能源服务协会

承办单位:文网财金国际会展 财金咨询(北京)有限公司

协办媒体:中国经济导报 中华工商时报 金融界 中国经济时报 中国产经新闻报 中国高新技术产业导报 经理日报 节能减排周刊 投资者报

支持媒体:正点航空传媒 环境经济 中国新能源网 环境保护 资本市场

独家门户合作网站:新浪财经

唯一指定低碳建筑设计机构:洲联(WWW5A)建筑设计集团

开幕式:低碳城市、低碳产业与低碳金融

第一部分 低碳城市及低碳园区

专题一、“低碳城市,让生活更美好”——对话低碳城市

专题二、低碳园区、生态城的实践与发展展望

第二部分 新能源及节能减排技术

专题三、新能源和可再生能源发展的机遇和挑战

专题四、节能减排及减碳技术的新成果及投资机会

第三部分 碳交易、绿色金融

专题五、碳交易市场发展与展望

专题六、构建绿色金融体系,助推低碳经济发展

第四部分 碳中和、绿公司

专题七、缔造绿色低碳公司、倡导低碳生活方式(碳中和)

闭幕式:哥本哈根会议后的国际低碳经济展望

专项活动

专题1.节能减排技术、新能源技术与服务洽谈会

专题2.中国低碳经济论坛专家顾问委员会、理事会成立

颁奖典礼:中国低碳新锐榜

联系人:宋小姐

电 话:8610-85866966

传 真:8610-59648987

邮 件:kathysong@clcef.org

网 站:www.clcef.org